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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-10) werden lhre Kenntnisse im Bereich

»Grammatik® gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

1-  Ich freue mich ---------- Besuch meiner Kinder am Wochenende.
1) auf den 2) bei dem 3) an dem 4) fur den
2-  Du solltest ---------- , es ist gesundheitsschiidlich!
1) authoren rauchen 2) authoéren zu rauchen
3) rauchen authoren 4) rauchen aufzuhoren
3-  Die Sonne scheint! Was ----------- du von einem Spaziergang halten?
1) solltest 2) mochtest 3) wolltest 4) wiirdest
4-  Die Dame, ----------- Hund mich gebissen hat, muss jetzt eine Strafe zahlen.
1) deren 2) die ihr 3) die mit ihrem 4) derer Hund
R der Unfall passiert war, war ich gleich da.
1) Nachdem 2) Als 3) Wo 4) Bevor
6-  Die von mir ----------- Feier war toll.
1) zu organisierende 2) organisierende
3) organisierte 4) zu organisierender
7-  Die Pluralform von ,,Charakteristikum® ist ----------- .
1) Charakteristikums 2) Charakteristiken
3) Charakteristik 4) Charakteristika
8- Die Bildungsstandards legen ----------- Ebene der Sach- und Methodenkompetenz fest,
welche Leistungen von einem Kind am Ende der Jahrgangsstufe 4 in der Regel erwartet
werden.
1) auf die 2) auf der 3) tiber der 4) tiber die
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9-  Eine gefihrliche Korperverletzung liegt vor, wenn die Korperverletzung ----------- einer
das Leben gefiihrdenden Behandlung begangen wird.
1) mittels 2) gemal 3) kraft 4) hinsichtlich
10- - der dynamisch entwickelnden Pandemielage ist eine positive Prognose fiir die
geplante Veranstaltung im kommenden Februar unméglich.
1) Angesichts 2) Unter 3) Anhand 4) gemal

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (11-20) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

»Wortschatz* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

11- ,Freunde in der Not gehen tausend auf ein Lot“ bedeutet, dass in einer Notlage Freunde

sehr ---------- sind.
1) moderat 2) hilfsbereit
3) wichtig 4) leichtgewichtig.
12- Das Sprichwort ,,----------- Freude ist doppelte Freude“ bedeutet: Es ist schoner, Gefiihle
und Erlebtes mit anderen zu teilen.
1) Innere 2) Vorsichtige 3) Geteilte 4) Moderate
13- Es besteht die Moglichkeit, gegen das Urteil des Gerichts eine Berufung ----------- .
1) einzulegen 2) abzulegen 3) anzulegen 4) auszulegen
14- Martin ---------- , nichstes Jahr in die Tiirkei zu fliegen.
1) hat an 2) weist auf 3) weist vor 4) hat vor
15- Ich war so schnell, dass mein Sohn nicht mit mir ----------- halten konnte.
1) Tritt 2) Schritt 3) Austritt 4) Antrieb
16- Wenn du diese Aufgabe erledigst, ---------- ich deinen Wunsch.
1) deute 2) erfiille 3) zeuge 4) vergeude
17- Was passiert ist, war vermutlich nicht gut, aber wir wollen nicht alten ----------- aufwiihlen.
1) Anmut 2) Anreiz 3) Dreck 4) Zusatz
18- Sie haben mich unterbrochen. Jetzt habe ich den ----------- verloren.
1) Faden 2) Kopf 3) Segen 4) Stolz
19- Ich werde nicht --------- , dass er alles kaputt macht.
1) zulassen 2) versagen 3) ermutigen 4) zustehen
20- Sie fuhr aus der ----------- , weil er sie erneut betrogen hatte.
1) Tatsache 2) Sache 3) Wut 4) Haut
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Hinweis: Lesen Sie bitte sorgfiltig din folgenden Liickentext und entscheiden Sie sich

dann vor dem Hintergrund des Inhalts des Textes fiir die passenden Waorter (21-25)!

Trotz der Fortschritte auf dem Gebiet der automatischen Gesichtserkennung: Menschen

(21) == Gesichter immer noch viel besser als Computer. Selbst unter besten
(22) - erkennen die Systeme nur neun von zehn Personen. Die Ergebnisse sind
noch (23) ---------- , wenn mehr als drei Jahre zwischen den aktuellen Aufnahmen und
den Bildern der Datenbank (24) ----------- . Markante Gesichtsziige (25) ---------- dem
Computer die Identifikation.

21- 1) erstellen 2) falsifizieren 3) erkennen 4) deuten

22- 1) Gesichtspunkten 2) Bedingungen 3) Kategorien 4) Ansétzen

23- 1) schlechter 2) sinnvoller 3) giinstiger 4) toleranter

24- 1) liegen 2) stehen 3) wiegen 4) ruhen

25- 1) enteignen 2) erschweren 3) entnehmen 4) erleichtern

Hinweis: Mit den folgenden Sitzen (26-35) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen
werden IThre Kenntnisse im Bereich ,,Ubersetzung aus dem Deutschen ins Persische*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Sidtze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

26- Die Reise der Vorsitzenden des US-Repriisentantenhauses nach Taiwan ist nach Ansicht
des chinesischen Aulenministers eine Verletzung der Souverinitiit der Volksrepublik.
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27- Der tiirkische Verteidigungsminister hat gemeldet, dass ein Frachtschiff mit
ukrainischem Getreide in der Tiirkei eingetroffen ist.
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28- Der Beitritt von Schweden und Finnland zur Européischen Union wird mit dem Ziel
verfolgt, die militirische Koalition der NATO zu verstirken.
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29- Am Freitag sind in den USA zwei Flugzeuge in der Luft kollidiert und abgestiirzt.
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30- Zwischen 1954 und 1962 kimpften algerische Unabhiingigkeitsverfechter gegen die
franzosische Kolonialmacht.
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31- Die Regierung in Spanien will die Initiative ergreifen und das Klimaabkommen billigen.
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32- Bei einem Drohnenangriff der US-Streitkrifte in Afghanistan sind 15 Zivilpersonen,

darunter sieben Kinder, ums Leben gekommen.
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33- In den niichsten Jahren sollen in Deutschland nur Wagen zugelassen werden, die keine
Abgase ausstofien.
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34- Nach Ausziihlung fast aller Stimmen hat laut der Wahlkommission die Regierungspartei
die Parlamentswahlen in Kolumbien gewonnen.
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35- Im Gebiet um ein ukrainisches Atomkraftwerk ist es zu einem massiven Stromausfall
gekommen.
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Hinweis: Mit den folgenden Siitzen (36-45) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen
werden Ihre Kenntnisse im Bereich ,,Ubersetzung aus dem Persischen ins Deutsche*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Sitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

ol 4Bl GBS (e ol s 50 (9o AT 3 )lg0 e Cudilage plojlw Wl bl 4 Ly Y7

1) Nach Angaben der Weltgesundheitsorganisation ist weltweit die Zahl der Affenpocken-
Fille zuriickgegangen.

2) Weltgesundheitsorganisation hat berichtet, dass weltweit die Anzahl der affendhnlichen
Windpocken gesunken sind.

3) Weltgesundheitsorganisation zufolge ist weltweit die Zahl der affendhnlichen
Windpocken zuriickgegangen.

4) Weltgesundheitsorganisation hat verlauten lassen, dass weltweit die Anzahl der mit
Affenpocken infizierten Fille gesunken sind.
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1) Die Kriegsparteien haben sich darauf geeinigt, die geltende Waffenruhe um zwei
Monate zu verlidngern.

2) Die Konfliktparteien haben sich einverstanden erklédrt, dass sich die jetzige
Waffenruhe um zwei Monate hinzieht.

3) Die Kriegsparteien haben sich einverstanden erklart, die geltende Waffenruhe um
zwel Monate verldngern zu lassen.

4) Die Konfliktparteien haben sich darauf geeinigt, die jetzige Waffenruhe fiir zwei
Monate hinziehen zu lassen.
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1) Schultersieg im Ringen bedeutet Sieg eines Ringers durch Schultern der gegnerischen
Person.

2) Technisches K.o. im Ringen bedeutet den Sieg eines Ringsportlers durch Beschultern
des Gegners.

3) Schultersieg im Ringsport bedeutet Sieg eines Ringsportlers durch Schulterberiihrung
des Gegners.

4) Technisches K.o. im Ringsport bedeutet Sieg eines Ringers durch Anschultern der
gegnerischen Person.
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1) Die chronische Krankheit ist mir erspart geblieben, meine Frau hat sich jedoch
damit infiziert.
2) Die ansteckende Krankheit hat mich verschont, jedoch hat sie meine Frau erwischt.
3) Ich habe mich mit der Krankheit infiziert, jedoch hat sich meine Frau davon erholt.
4) Die chronische Krankheit hat mich angesteckt, dafiir ist ihr meine Frau erlegen.
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1) Die Strategie von Peking ist, Covid bei null zu halten, damit man jede Ausbreitung
der Krankheit im Keim erstickt.

2) Null-Covid-Strategie von Peking hat zum Ziel, jeden Ausbruch im Keim zu
ersticken.

3) Null-Covid-Strategie der Regierung von Peking hat sich zum Ziel gesetzt, jede
Ausbreitung der Krankheit in der Keimzelle zu ersticken.

4) Die Strategie der Regierung in Peking ist, Null-Covid-Ziel zu erreichen, um jeden
Ausbruch im Keim ersticken zu lassen.
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1) Der Schmuggler ist eine Person, die eine Ware illegal iiber die Staatsgrenze bringt
und nicht den Zoll zahlt.

2) Der Schmuggler ist einer, der ein Gut illegal und zollfrei iiber die Grenze eines
Landes passieren ldsst.

3) Der Schmuggler ist einer, die ein Gut ungesetzlich iiber die Staatsgrenze passieren
ldsst und nicht den Zoll zahlt.

4) Der Schmuggler ist eine Person, die eine Ware ungesetzlich und zollfrei an die
Grenze eines Landes bringt.
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1) Dieser Vulkan ist der aktivste Vulkan in der Welt, denn daraus springt immer
hiufiger Asche.

2) Dieser Vulkan ist deswegen weltweit einer der aktivsten Vulkane, weil er immer
hdufiger Asche spriiht.

3) Dieser Vulkan ist weltweit einer der aktivsten Vulkane, weil er oft mit Asche
bespickt ist.

4) Dieser Vulkan ist einer der aktivsten Vulkane in der Welt, denn er spuckt oft Asche.

Dguls aduad 38 (315590 4y (g 5los (1)l 3 6Tk (gl il slo - FY
1) Damit keine anderen Menschen angesteckt werden, muss der Kranke isoliert werden.
2) Um die Ansteckung anderer Menschen zu verhindern, soll sich der Kranke unter
Quaranténe stellen.
3) Damit sich keiner mit dieser Krankheit infizieren ldsst, muss der Kranke isoliert
werden.
4) Um die Infizierung anderer Menschen mit dieser Krankheit zu stoppen, muss sich der
Kranke unter Quarantine stellen.
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1) Mit der Klageschrift verfolgen die Anwilte das Ziel, die Untersuchung der
sichergestellten Dokumente unparteiisch zu erzwingen.

2) Die Absicht der Anwilte mit der Klageschrift ist, die beschlagnahmten Dokumente
unparteiisch zu untersuchen.

3) Mit einer Klage wollen die Anwilte erreichen, dass die sichergestellten Dokumente
neutral eingesehen werden.

4) Mit einer Klage wollen die Anwilte dieses erzwingen, dass die beschlagnahmten
Urkunden neutral ermittelt werden.
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1) Die Wiiste am Coup von Afrika hat zur Lebensmittelknappheit und zur Untererndhrung
von Millionen von Menschen gefiihrt.

2) Die Diirre am Horn von Afrika hat zur Hungersnot und zur Untererndhrung von
Millionen von Menschen gefiihrt.

3) Die Wiiste am Horn von Afrika hat die Lebensmittelknappheit und die Misserndhrung
von Millionen von Menschen zur Folge.

4) Die Diirre am Coup von Afrika hat Hungersnot und Misserndhrung von Millionen
von Menschen zu Folge.
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Hinweis: Lesen Sie bitte den folgenden Text und entscheiden Sie dann vor dem
Hintergrund des Inhalts des Textes und im Hinblick auf die jeweiligen Fragen

(46-50) fur die richtigen Antworten!

Ich habe sehr viele Verwandte, die ich auch fast alle kenne. Meine Familie ist grof,
weil meine Eltern beide viele Geschwister haben. Meine Mutter hat vier Schwestern.
Sie ist die jiingste. Die Kinder meiner Tanten sind meine Cousinen und Cousins. Sie
leben nicht alle in meiner Umgebung, manche wohnen sehr weit entfernt. Aber zu
Familienfeiern kommen meistens alle angereist. Auch mein Vater hat nicht nur einen
Bruder oder eine Schwester, sondern insgesamt vier Geschwister. Mein &ltester Onkel
ist aber schon gestorben. Er ist auch der Einzige, der keine Kinder hatte. Ich habe auch
von der Seite meines Vaters viele Cousins und Cousinen. Aber meine liebste Cousine
ist die Tochter meiner #ltesten Tante, der Schwester meiner Mutter. Ich mag alle
Kinder meiner Onkel und Tanten, ob S6hne oder T6chter. Wir verstehen uns sehr gut,
auch wenn wir sehr unterschiedlich sind. Meine Onkel und Tanten kiimmern sich sehr
um die anderen in der Familie, auch um mich und meine Geschwister als ihre Nichten
und Neffen. Ich habe eine Schwester und einen Bruder. Ich bin die mittlere. Meine
Grofeltern sind nicht mehr alle am Leben. Meine Grofmutter ist schon 90 Jahre alt.
Ihr Ehemann, also mein GroBvater, ist vor zwei Jahren gestorben. Er war schon 93. Sie
haben sehr viele Enkel und Enkelinnen.

46- Der Text besagt, dass die Mutter der Erzéihlerin ---------- .
1) fiinf Schwestern hat
2) eine von funf Schwestern ist
3) zwei Briider und zwei Schwestern hat
4) von einer vierkopfigen Familie stammt

47- Nach dem Inhalt des Textes sind ---------- der Erziihlerin bereits gestorben.
1) zweit dltere Schwestern der Mutter
2) alle GroBeltern
3) der Grof3vater und der dlteste Bruder des Vaters
4) keine GroBeltern

48- Die liebste Cousine der Erzéhlerin ist die Tochter ---------- .
1) der dltesten Schwester ihrer Mutter
2) der jlingsten Schwester der Mutter
3) des jiingsten Bruders der Mutter
4) des éltesten Bruders des Vaters

49- Dem Text entsprechend hat die Erzéhlerin ---------- .
1) einen Bruder und eine Schwester 2) zwei Briider
3) nur eine Schwester 4) zwei Schwestern und einen Bruder
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50- Wer kiimmert sich sehr nach dem Inhalt des Textes um die Familie?
1) Alle im Text erwdhnten GroBeltern
2) Die Onkel und Tanten der Erzéhlerin
3) Die Eltern der Erzéhlerin
4) Die Cousinen und Cousins

i bj S jsel Flwo

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (51-65) werden lThre Kenntnisse im Bereich

»Deutsch als Fremdsprache* gepriift. Lesen Sic bitte sorgfiltig diec Fragen und
entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

51- e beziehen sich auf Dimensionen wie Wissen, Fihigkeiten, Fertigkeiten, Einstellungen,
Motivation und soziale Aspekte im Fremdsprachenunterricht.
1) Die Sprachen 2) Sprachliche Kompetenzen
3) Die Fremdsprachen 4) Unterrichtsverfahren

52- Die Auswahl des Lernmaterials und anderer Medien ist in der Unterrichtspraxis meist
abhiingig von ---------- .
1) Lehrwerken 2) Lehrkréften
3) Lernenden 4) organisatorischen Aspekten

53- Die entscheidenden Faktoren des Fremdsprachenunterrichts sind drei Akteure, niimlich

1) Lehrende, Lernende und Institution

2) Lehrmaterialien, Unterrichtsmethoden und Lehrende
3) Klassenraum, Medien und Lernende

4) Lehrplan, Curriculum und Institution

54- Die Auswahl von ---------- ist fiir Lehrende kein vorrangiges Thema, da diese ihnen meist
durch ein von der Institution ausgewiihltes Lehrbuch vorgegeben sind.
1) Lernplénen und Medien 2) Lernziclen und Inhalten
3) Lernstoffen und Medien 4) Sozialformen und Unterrichtsplanung

55- Ein Lerner nach dem Sprachniveau ,,-—----—* kann Siitze und héufig gebrauchte Ausdriicke
verstchen, die mit Bereichen von ganz unmittelbarer Bedeutung zusammenhéingen.

1) A2 2) Al 3) B2 4)C2

56- Der Fremdsprachenunterricht soll einen Beitrag zur Voilkerverstindigung leisten,
indem er Verstindnis fiir die Eigenarten der ---------- weckt.
1) Lernenden 2) Ausgangskultur
3) Menschheit 4) Zielkultur
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57- Die ---------- sind fiir jeden Fremdsprachenunterricht von grofler Bedeutung, weil sie ihn
bereichern und zudem bewirken, dass im Klassenzimmer eine motivierende Atmosphére
der Zusammenarbeit herrscht.

1) Sozialformen 2) heterogenen Gruppen
3) homogenen Gruppen 4) Kitagruppen
58- - ist eine Form des Unterrichts, bei der der Lehrer bzw. die Lehrerin vor der
Klasse steht und sie als Einheit fiihrt.
1) Gruppenarbeit 2) Frontalunterricht
3) Einzelarbeit 4) Partnerarbeit
59- Kooperative Unterrichtsformen sind ---------- mit Schwerpunkt auf dem selbststiindigen
und eigenverantwortlichen Handeln der Lernenden.
1) lernerorientiert 2) textorientiert
3) lehrerorientiert 4) kompetenzorientiert
60- Eine ————-- umfasst unterrichtliche Steuerungsprozesse, Anweisungen zur Unterrichtsplanung
und Entwicklung von Lehrmaterial.
1) Unterrichtsmethode 2) Sozialform
3) Lerntheorie 4) Autonomie des Lernens
61- Bei der Grammatik-Ubersetzungs-Methode ist ----------- wichtiger als ----------- .
1) Sprachwissen — Sprachkdnnen 2) Sprachkdnnen — Sprachwissen
3) Sprechen — Horen 4) Lesen — Schreiben
62- Das Ziel der Vermittelnden Methode war die Entwicklung ----------- .
1) des Sprachgefiihls 2) der Fertigkeiten
3) des Sprachwissens 4) der Sprachanwendung
63- Interkulturelle Didaktik hat die Vorbereitung der Lehrenden auf ----------- als Aufgabe.
1) kulturelle Erfahrungen 2) kulturelle Informationen
3) kulturbedingtes Lernen 4) interkulturelle Kontakte
64- Die Medien im Fremdsprachenunterricht gelten als Verstirker ----------- .
1) der Materialien 2) des Filmeinsatzes
3) der Didaktik 4) des Lehrens
65- e soll an bereits vorhandene Kenntnisse, Fertigkeiten, Uberzeugungen usw.
anschliefen.
1) Die Interkulturalitét 2) Eine Fertigkeit
3) Das Lehrwerk 4) Der Lernprozess
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (66-80) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

sSprachwissenschaft* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtigen Antworten!

66- Die ersten LautiuBlerungen eines Kindes bis zum 6. Lebensmonat bezeichnet man in der

Linguistik als ----------- .
1) Mehrwortphase 2) Gurrphase
3) Lallphase 4) Dreiwortphase

67- Die Doppellaute ,,pf* und ,,ts* bezeichnet man in Bezug auf Artikulationsart als ----------- .
1) Frikative 2) Affrikaten 3) Laterale 4) Vibranten

68- FEin zweigliedriges gegensiitzliches Begriffspaar wie z. B. Langue — Parole ist ein
grundlegender Bestandteil der Sprachtheorie von Ferdinand de Saussure, die als -----------
bekannt ist.

1) Dichotomie 2) Synchronie 3) Signifie 4) Diachronie

69- Eine Einteilung von Sprachen aufgrund ihrer gemeinsamen Herkunft und genetischen
Einheit heil3t ----------- .
1) Sprachlautinventar 2) Sprachinsel
3) Sprachgeografie 4) Sprachfamilie

70- Welches Artikulationsorgan spielt bei der Artikulation der Vokale eine ganz besondere
Rolle?
1) Zunge 2) Gaumen 3) Nase 4) Zdhne

71- Die distinktiven Merkmale ,,Stimmhaftigkeit“ und ,,Stimmlosigkeit“ sind die Merkmale

1) Affrikaten 2) Konsonanten 3) Vokalen 4) Diphthongen

72- Die Anordnung des Hintereinanderseins einer Lautkette zeigt, dass ein sprachliches
Zeichen -------—---- ist.
1) konventionell 2) arbitrér 3) bilateral 4) linear

73- Die Relation zwischen den Wortern ,,Torwart“ und ,,Torhiiter* kann man als -----------

bezeichnen.
1) totale Synonyme 2) Hyponyme
3) partielle Synonyme 4) Kontradiktion

74- Die akustischen, auditiven und artikulatorischen Eigenschaften von sprachlichen
Lauten sind Schwerpunkte der germanistischen ----------- .
1) Valenzgrammatik 2) Pragmatik
3) Phonologie 4) Phonetik

75- Der Artikulationsort der Laute ,,v* und ,,f* ist ----------- .

1) apikodental 2) labiodental 3) bilabial 4) palatal
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76- Das Thema ,bedeutungsunterscheidende Funktion von Sprachlauten® ist ein Hauptthema des

Gebietes ,y----------- ¢

1) Phonologie 2) Wortsemantik 3) Syntax 4) Valenz
77- Die Laute ,,m* und ,,n“ sind in Bezug auf Artikulationsart ----------- .

1) Vibranten 2) Frikativlaute 3) Plosivlaute 4) Nasallaute
78- Durch ein Minimalpaar kann man die ----------- einer Sprache herausfinden.

1) Phoneme 2) Morpheme 3) Allophone 4) Allomorphe

79- Darstellungs-, Ausdrucks- und Appelfunktion sind drei Funktionen des -----------
—Kommunikationsmodells.

1) Organon 2) Ohren 3) Eisberg 4) Sender-Empfinger
80- - ist die grofite Sprachfamilie, die in Europa und Siidasien gesprochen wird.
1) Afroasiatisch 2) Indogermanisch
3) Austroasiatisch 4) Aymara
rdos i Olelllo

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (81-95) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

, Ubersetzungswissenschaft* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden
Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

81- Maschinelle Ubersetzung erfolgt ----------- .
1) automatisch und jedoch mit Notwendigkeit eines Humaniibersetzers
2) automatisch ohne Notwendigkeit eines Humaniibersetzers
3) mit Hilfe von Computer
4) mit Hilfe von Computer und einem Humaniibersetzer

82- Stylistique Comparée (Vergleichende Stilistik) ist ein Teilbereich der -------—---
Ubersetzungswissenschaft.
1) philologischen 2) prozessorientierten
3) produktorientierten 4) sprachenpaarbezogenen

83- Welche der folgenden AuBierungen kommt aus der Sicht von Werner Koller in Bezug
auf den Begriff ,,Ubersetzung® in Frage?
1) Lokalisierbare Eingriffe in den Ausgangstext sind zul&ssig.
2) Ein Eingriff in den Ausgangstext ist auszuschlieflen.
3) Konsequente Eingriffe in den Ausgangstext sind zuldssig.
4) Jeglicher Eingriff in den Ausgangstext wird geduldet.

84- Von einer pragmatischen Aquivalenz im Sinne von Werner Koller redet man dann,
wenn der Zieltext ----------- .
1) die praktischen Folgen beriicksichtigt
2) eine vergleichbare Funktion ausschlief3t
3) eine vergleichbare Wirkung zeigt
4) konnotative Werte assoziiert
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85- Die angewandte I':J.bersetzungswissenschaft beschiftigt sich mit -------—--- im
Zusammenhang mit Ubersetzung.
1) theoretischen Ansétzen 2) praktischen Problemen
3) linguistischen Problemen 4) kulturellen Ansétzen

86- Eine formal-iisthetische Aquivalenz besteht nach Auffassung von Werner Koller dann,
wenn Ausgangs- und Zieltext eine -----------

1) Analogie der Gestaltung aufweisen 2) kommunikative Funktion erfiillen
3) asthetische Varianz vorwegnehmen 4) vergleichbare Situation vorweisen
87- Inder --------—-- ist der Zieltext ein Informationsangebot in einer Zielkultur und -sprache
iiber ein Informationsangebot in einer Ausgangskultur und -sprache.
1) Pariser Schule 2) Skopostheorie
3) Leipziger Schule 4) Dekonstruktion

88- Als funktionale Ansitze werden zusammenfassend alle Zweige der
I"Jbersetzungswissenschai} bezeichnet, die davon ausgehen, dass --------—--- der
bestimmende Faktor im Ubersetzungsprozess ist.

1) die Invarianz auf der Inhaltsebene

2) der vergleichbare Wert des Zieltextes

3) die Erfiillung des Zwecks der Ubersetzung
4) der moderate Umgang mit dem Zieltext

89- - ist ein Begriff, der entweder eine zweite pbersetzung desselben Ausgangstextes
durch einen anderen oder auch denselben Ubersetzer oder aber die indirekte
Ubersetzung eines Ausgangstextes iiber eine als Briickensprache dienende Drittsprache

bezeichnet.
1) Rohiibersetzung 2) Doppeliibersetzung
3) Bearbeitende Ubersetzung 4) Kommentierende Ubersetzung

90- Wenn bestimmte Merkmale des Ausgangstextes bei der Ubersetzung erhalten bleiben
sollen, spricht man hier von der ----------- .
1) Empfangererwartung 2) Varianzforderung
3) Normabweichung 4) Invarianzforderung

91- Vor- und Nachworte, in denen die Ubersetzer ihre Einstellungen zum Ubersetzen zum
Ausdruck bringen, bezeichnet man als ----------- .

1) I:Jbersetzungsparadigma 2) Implizite [:Jbersetzungstheorien
3) Ubersetzungsvarianten 4) Explizite Ubersetzungstheorien
92- In der Stylistique Comparée ist mit Adaptation ,,----------- “ gemeint.

1) eine #hnliche Wortart und -stellung bei der Ubersetzung
2) Wortgetreue Ubersetzung

3) Anpassung an analoge Situation in der Zielkultur

4) ein Wortartwechsel

93- Die Ubersetzung vom ----------- Texttyp soll nach Auffassung von Katharina Reif3
verhaltensorientiert sein.
1) Audiovisuellen  2) Informativen 3) Expressiven 4) Operativen
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94- Bei der Ubersetzung der ----------- soll man nach Werner Koller auf die praktischen
Folgen aufpassen.
1) sozialwissenschaftlichen Texte 2) Fiktivtexte
3) philosophischen Texte 4) Sachtexte

95- Von wem stammen die folgenden Worte zu Ubersetzung?
»Form soll originalgetreu in der Zielsprache nachgebildet werden.*
1) Walter Benjamin 2) Friedrich Schleiermacher
3) Martin Luther 4) Jaques Derrida

ol loo)

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (96-110) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

wLiteraturwissenschaft“ gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden
Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

96- In der literarischen Epoche ,Romantik® ist ----------- eines der wichtigsten Themen.
1) das Reale 2) Irrationales
3) Sympathie mit unschuldigen Kindern  4) Humanitétsideal

97- - ist ein sehr wichtiges Merkmal des literarischen Genres ,,Kurzgeschichte®.
1) Der unkonventionelle Umgang mit dem Zeitgeschehen
2) Die surreale Darstellung der Ereignisse
3) Direkter Einstieg in das Geschehen.
4) Die Falsifizierung der Variablen

98- - ist eine autobiographische Aufzeichnung als Selbstzeugnis in chronologischer
Form.
1) Tagebuch 2) Reisbericht 3) Sage 4) Anekdote

99- Das literarische Genre ,,----------- “ kann von der Bedeutung her im heutigen Sinne auch
als Skandal bezeichnet werden.
1) Parabel 2) Travestie 3) Parodie 4) Novelle

100- Bertolt Brechts Theaterstiick ,,----------- “ wird in literarischen Kreisen als eines der
wichtigsten Lehrstiicke bezeichnet.
1) Jasager und Neinsager 2) Im Dickicht der Stddte
3) Der gute Mensch von Sezuan 4) Mutter Courage und ihre Kinder

101- Der Zeitabschnitt um etwa 20 Jahre, in dem Goethe und Schiller in Weimar lebten, wird
als ----------- bezeichnet.
1) Weimarer Romantik 2) Weimarer Klassik
3) Neuromantik 4) Neuklassik

102- -—--------- gilt in der deutschen Literaturgeschichte als eines der wichtigsten Werke im
Bereich ,,Kriegsliteratur.
1) Ernst Jiingers In Stahlgewittern 2) Thomas Manns Tod in Venedig
3) Goethes Gotz von Berlichingen 4) Heinrich Manns Untertan
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103- In dem literarischen Genre ,,Essay* ist ----------- ein hohes Mal3.
1) Authentizitét 2) Objektivitat
3) Subjektivitét 4) Sensibilitat

104- Das einzige literarische Genre, das gleichzeitig im Zeichen der Epischen, Lyrischen und
Dramatischen Dichtung steht, ist ----------- .

1) Ballade 2) Travestie 3) Epos 4) Parodie
105- ------mmm-- ist in der Literaturwissenschaft eine Form der Figurenrede, durch die dem
Leser die Gedanken einer Figur niher gebracht werden.
1) Kolloquium 2) Das Tutorium
3) Der Dialog 4) Die erlebte Rede
106- Der Name von Lessing ist in der deutschen Literaturgeschichte mit dem literarischen
Genre ,,----------- “ verbunden.
1) Einakter 2) Absurdes Drama
3) Dokumentarisches Theater 4) Biirgerliches Trauerspiel

107- Die Anweisungen des Theaterregisseurs in einem Theater bzw. Drama werden als -----------
bezeichnet.
1) Nebentext 2) Haupttext 3) Drehbuch 4) Schnitt

108- Im literarischen Genre ,Mirchen* passieren Dinge, die ----------- .
1) es nur im wirklichen Leben geben kénnte
2) auch im wirklichen Leben moglich sind
3) es im wirklichen Leben nicht gibt
4) man sich auch im wirklichen Leben vorstellen kann

109- ------——--- ist das wichtigste Merkmal eines Horspiels.
1) Visuelles Element 2) Akustische Unmittelbarkeit
3) Audiovisueller Effekt 4) Abbildung
110- Wolfgang Borcherts Draufien vor der Tiir ist eines der wichtigsten Werke der ----------- .
1) Trimmerliteratur 2) Neuen Subjektivitét
3) Subjektiven Authentizitit 4) Neuen Sachlichkeit
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